

到嵩屿探寻“海丝”印记

海沧嵩屿码头蓝色海湾广场建成开放,系列石碑记录海洋文明

晨报记者 邱雅萍
特约记者 郭春婷 庄芬娜
通讯员 林艺萍

旧时,嵩屿古渡口船舶云集,补给、添载,人来船往,川流不息,一派繁盛景象。

今时,位于海沧嵩屿码头的蓝色海湾广场游客云集,记载历史的石碑“载”着市民游客探寻

海洋文明,追寻海丝记忆。

时代的巨轮,在一代代人的扬帆开拓下,发出越来越雄浑的鸣笛。近日,海沧嵩屿码头蓝色海湾广场正式建成开放,它是厦门蓝色海湾整治行动海沧湾岸线整治的重要项目,是展现海沧区厚重海丝文化的重要文化标志,也是海沧着力打造国际一流海湾城区的一个新的里程碑。

厦门再添新“城市会客厅”

以蓝天碧海为背景,近日,在蓝色海湾广场上,来自江西的游客陈明芳与发小一同留下了美丽的合影。“这里曾经船只如梭,帆如星海,跟着石碑上的文字一路追寻,我们仿佛穿越回到了古月港。”陈明芳说。而蓝色海湾广场这一现代与历史交融的厦门新的“城市会客厅”也让陈明芳为其打call。

与轮渡码头隔海相望,距鼓浪屿直线距离1.8公里的蓝色海湾广场,拥有优越的地理位置。总面积3.3公顷的蓝色海湾广场建有游客集散区、观鸟平台区、树阵休闲区等区域,集旅游休闲、游客集散、科普教育等功能于一体,是厦门新的城市会客厅。一条用透水混凝土铺成的

“蓝色飘带”从广场路口一直延伸到码头综合楼,向游客们展示着海沧引人入胜的湾景。“鼓浪屿四周海茫茫,海水鼓起波浪……”海沧海关钟楼报时曲《鼓浪屿之波》在蓝色海湾广场上回荡,游客们流连在美景里,或合照,或谈天,好不惬意。记者了解到,自厦门蓝色海湾整治行动开展后,作为行动“重头戏”的海沧湾岸线整治率先启动,以“水清、岸绿、滩净、湾美、岛丽”为目标,海沧湾岸线整治实施了海域清淤、湿地重构及生态岛礁等一系列工程,推动将海沧湾打造成生态休闲与产业发展相结合,海洋与城区景色相协调的秀美海湾。

古渡口再现“海丝盛况”

近日,国家蓝色海湾整治示范工程石碑、嵩屿古渡石碑、蓝色海湾广场景石、《海沧湾修复记》石碑、《嵩屿开埠规划图》碑记、《古今形胜之图》碑记等文化石碑在蓝色海湾广场正式揭开面纱。

就在这里,一个个连接着过去与未来的石碑,依偎着海,日夜听着海的高歌低吟。人们在眺望,眺望身旁的古渡口,一次次番舶如织,笑声喧哗;远望着颜思齐迎着艰险,驶往烟波浩渺的身影;遥望着海洋赤子——周起元大力支持开拓海上航路,保护并鼓励月港和海洋贸易的身影……

海沧海洋文明历史悠久,灿若繁星。开拓进取、开放包容的海洋文化滋养了一代代海沧人,涌现出颜思齐、周起元等一批先贤,他们既是远见卓识的海洋文明先驱,又是开拓进取、开放包容、责任担当的杰出代表,为海沧留下了优秀的文化遗产和宝贵的精神财富。

海沧在“海丝”中的位置至关重要。在明清初,海沧所属的月港,海上贸易量约占全国80%以上,福建税收的60%来自月港,月港被称为“天子之南库”。而宋代开始,嵩屿的海洋活动就开始兴起且留下古渡遗址。“嵩屿渡口繁盛的时候,仅仅我们贞庵村就有一百多艘客船、货船。古渡口留下了月港印记,如今蓝色海湾广场的建成意义十足,不仅留下历史记忆,也为市民游客提供更好的休闲场所。”贞庵村村主任江达发说。如今的海沧是国家蓝色海湾整治工程示范点,于2016年成功举办“国家海洋周”活动,2017厦门国际海洋周也在海沧开启。岩石承载的“牵星过洋”的智慧,惊涛骇浪敲打的海船远航的坚定,勇于开拓的情怀……大海赋予海沧人弄潮儿的“天赋”,海沧人也正以此为海沧全力打造国际一流海湾城区扬帆弄潮。

S7B07004



蓝色海湾广场景石揭幕。郑伟明 摄



嵩屿古渡石碑揭幕。郑伟明 摄

○ 名片

嵩屿古渡

嵩屿原名“濠门”。相传南宋末年,元军破南宋都城临安,众臣护幼帝南奔,群臣一行由五通登陆厦门,再转道东渡涉海至嵩屿,时值幼帝诞辰,群臣依例祝寿,呼“寿比山高”,帝欣喜,将“山高”赐名该屿,即“嵩屿”。

嵩屿渡口始建于宋代,与厦门岛东渡渡口对渡而建,自古以来,嵩屿码头即是厦门岛及鼓浪屿联通大陆最便捷的海路通道。明洪武年间,渡口设濠门驿站、濠门巡检司,明中后期成为漳州月港口岸的组成部分。清朝时期,嵩屿渡口随厦门开放通商而兴。1910年,福建省第一条铁路漳厦铁路以嵩屿为起点开通运行;孙中山先生在《建国方略》中,拟将嵩屿建成“二等港”(全国仅7个);1932年,民国政府开始建设嵩屿华侨新商埠,英商亚细亚火油公司、美商美孚火油公司因码头之便择址嵩屿。

解放战争漳厦战役中,嵩屿是渡海作战的主要支点。改革开放之后,因嵩屿码头之地利,邓小平同志亲自指导的“901”工程在海沧开启了台商大规模投资大陆的序幕。

S7B07006

○ 声音

海沧台商投资区管委会副主任、区委副书记曹放:

广场建设彰显文化自信

嵩屿码头蓝色海湾广场纳入了国家蓝色海湾整治工程,国家财政部和国家海洋局给予精心指导,使其成为陆海共治的一个示范性工程。蓝色海湾广场自今年春节后开始规划建设,它的规划建设践行了“以人民为中心”的思想,让海沧近五十万人民可以更充分更自在地享受改革开放的成果和海沧湾的世界级景观;它的建设还体现了人与自然和谐共生的理念,基本实现了“水清、岸绿、滩净、湾美、岛丽”。

另外,广场的规划建设也彰显了文化自信。嵩屿码头,兴起于宋朝,由南宋末代皇帝命名;强盛于明代,是当时全国最大的外贸港区月港的重要组成部分;扬名于民国时期,孙中山在《建

国方略》中将其定为东方大港。这里有嵩屿古渡口,这是海上丝绸之路的一个历史性见证,同时有《嵩屿开埠规划图》碑记、《古今形胜之图》碑记等,这都是体现了先人对海洋文化的高度重视,以及海上丝绸之路在厦门、在海沧的光辉历史,这也彰显了我们的文化自信。

广场的建立为市民休闲娱乐提供了新场所,为游客的集散观景扩大了新空间。不仅如此,广场的建成开放也为宣传海洋文化构建了新的平台,这里有国家蓝色海湾整治行动碑记,有海沧湾修复碑记等,我们相信广场的建成开放将是海沧海洋文化建设史上又一个新的里程碑。

S7B07005